

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета Д 003.006.01 на диссертацию Белоусовой Натальи Евгеньевны «Каменные индустрии начала верхнего палеолита Горного Алтая», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.06 – археология

Диссертационное исследование Н.Е. Белоусовой, выполненное в отделе археологии каменного века Института археологии и этнографии СО РАН, посвящено определению технологических и типологических характеристик и общего тренда развития кара-бомовской и усть-каракольской культурных традиций начала верхнего палеолита Горного Алтая.

Актуальность диссертационного исследования определяется тем, что результаты комплексных археологических работ, осуществляемые на протяжении трех последних десятилетий на территории Горного Алтая, позволяют уточнить характерные черты культурных традиций начала верхнего палеолита региона, а также определить направление и динамику развития технологий камнеобработки в рассматриваемый период. Особое значение в данном контексте имеет изучение структуры культурных отложений и каменных индустрий стоянок открытого типа Кара-Бом и Усть-Каракол-1, которые относятся к числу наиболее информативных археологических объектов Горного Алтая и являются опорными в контексте изучения кара-бомовской и усть-каракольской культурных традиций. Результаты диссертационного исследования способствуют уточнению технико-типологической вариабельности эталонных каменных индустрий и верификации региональных культурно-хронологических схем развития традиций обработки каменного сырья.

Фактическую основу диссертационного исследования составили археологические материалы, полученные в результате многолетних экспедиционных исследований стоянок Кара-Бом и Усть-Каракол-1, реализованных под руководством акад. РАН А.П. Деревянко, чл.-корр. РАН М.В. Шунькова, д-ра ист. наук В.Т. Петрина, при участии канд. ист. наук А.В. Постнова, канд. ист. наук Е.П. Рыбина, канд. ист. наук А.А. Анойкина и других научных сотрудников ИАЭТ СО РАН. К исследованию привлекались результаты полевых работ на стоянке Кара-Бом в 2016 году, в которых соискатель принимал непосредственное участие. Важным источником для диссертации послужили результаты изучения археологических объектов, полученные специалистами в области естественных наук.

В диссертационном исследовании вводятся в научный оборот новые данные о культурно-стратиграфическом членении отложений начала верхнего палеолита стоянок

Кара-Бом и Усть-Каракол-1. Согласно результатам исследований, стратифицированная часть памятника Кара-Бом (раскоп 4) включает два стратиграфически расчленяемых горизонта залегания археологического материала, маркирующих разновременные этапы заселения стоянки в начале верхнего палеолита носителями кара-бомовской культурной традиции. Изучение отложений начала верхнего палеолита стоянки Усть-Каракол-1 позволило соискателю выявить свидетельства единого горизонта залегания археологического материала, каменная индустрия которого относится к усть-каракольской культурной традиции начала верхнего палеолита. Анализ археологических и естественнонаучных данных позволил определить комплекс факторов – геологических и биогенных, которые оказывали влияние на сохранность культурных отложений исследуемых стоянок.

На основании новых данных о структуре культурных отложений стоянок Кара-Бом и Усть-Каракол-1 в диссертационной работе осуществляется дифференциация коллекций каменных артефактов с учетом выявленных культурных подразделений и при исключении инокультурных примесей. Это позволило соискателю создать новую основу для исследования каменных индустрий и детальных технологических реконструкций.

В результате выполненной диссертационной работы Н.Е. Белоусова уточняет и расширяет перечень общих и специфических технологических и типологических характеристик кара-бомовской и усть-каракольской культурных традиций начала верхнего палеолита региона. На основании интеграции результатов исследования в общую схему культурно-хронологической последовательности региона автор предлагает рассматривать кара-бомовскую и усть-каракольскую культурные традиции как свидетельства разновременных эпизодов обитания на территории Горного Алтая в начале верхнего палеолита.

Все текстовые и иллюстративные материалы, привлекаемые Н.Е. Белоусовой из опубликованных и архивных источников, имеют ссылки на источники заимствования, что соответствует п. 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Диссертация Н.Е. Белоусовой «Каменные индустрии начала верхнего палеолита Горного Алтая» была проверена на заимствования с помощью системы «Антиплагиат» (проверяющий: Кривошапкин А.И. (krivoshapkin@mail.ru / ID: 294); дата выгрузки: 29.05.2018 г.). Оригинальность текста составила 96,76 %.

Основные положения и результаты диссертации докладывались Н.Е. Белоусовой на международных, всероссийских и региональных конференциях. Основное содержание диссертационной работы отражено в 30 работах (в том числе в четырех публикациях в

ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, а также в трех статьях в изданиях, индексируемых в системах цитирования Web of Science и Scopus).

Диссертационное исследование вносит существенный вклад в изучение древнейшей истории Северной и Центральной Азии, а материалы и основные выводы, изложенные в нем, будут востребованы при написании лекционных курсов для студентов профильных специальностей и обобщающих работ по древнейшей истории Евразии.

Диссертационное сочинение Н.Е. Белоусовой «Каменные индустрии начала верхнего палеолита Горного Алтая» соответствует профилю диссертационного совета и отвечает требованиям специальности, по которой представлена к защите – 07.00.06 – археология.

Ведущей организацией предлагается назначить Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук, г. Улан-Уде.

Официальными оппонентами утвердить:

д-ра ист. наук П.Ю. Павлова (Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук);

канд. ист. наук С.Ю. Льва (Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт археологии Российской академии наук).

Экспертная комиссия:

Доктор исторических наук, профессор РАН

Доктор исторических наук

Доктор исторических наук



А.И. Кривошапкин

В.В. Бобров

Ю.Ф. Кирюшин